
„Wer an Europa zweifelt, der sollte Soldatenfriedhöfe
besuchen. Dort kann man sehen, wozu das Nicht-Europa,
das Gegeneinander der Völker, das Nicht-Miteinander-
Wollen, das Nicht-Miteinander-Können, führen muss.“
(Jean-Claude Juncker, ehemaliger Premier minister des
Groß herzog  tums Luxemburg)

Diese Kriegsgräberstätte wurde im September 1914 
als eine der ersten Anlagen im Ersten Welt krieg von 
der deut schen Truppe angelegt. 

1 412 deutsche und vier französische Tote haben hier
ihre letzte Ruhestätte erhalten. Viele von ihnen starben 
in den Schlachten um Verdun; zahl reich sind die Toten 
aus den Kämpfen um die Höhen 304 und „Toter Mann“. 

Nach Abschluss einer Vereinbarung mit den französi -
schen Militärbehörden im Jahr 1926 führte der Volksbund
hier erste Arbeiten zur Verbesserung des Zustandes der
An la ge aus. 1932 begannen umfangreiche Baumpflan -
zun gen, die mit ihren langen Fichtenreihen dem Friedhof
sein Bild ga ben. Die provisorischen Holzgrabzeichen
wurden ge gen kunstvoll gearbeitete Schieferkreuze aus-
getauscht. Ein Gedenkraum aus Naturstein wurde er -
richtet, dessen eine Wand von einer Pietà in Mosaikhand -
arbeit ausgefüllt ist. Der Friedhof ist einer der wenigen 
in Frankreich, der zwischen den Kriegen fast vollständig
fertiggestellt wur de. 

Nach Abschluss des deutsch-französischen Kriegs grä -
berabkommens vom 19. Juli 1966 hat der Volks bund –
finanziell unterstützt von der Bundesregierung – die
deutschen Kriegsgräber stätten des Ersten Weltkrieges
umgestaltet. 

In den Jahren 2013 und 2014 wurden landschafts-
bauliche Instandsetzungsmaßnahmen durchgeführt. 

Zur Erhaltung und Pflege der Anlage ist der Volksbund
auf Spen den und Beiträge angewiesen.

Die Toten dieses Friedhofes mahnen zum Frieden.

„Quiconque doute de l‘Europe, désespère à l‘idée de
l‘Europe, devrait se rendre sur les cimetières militaires!
Nulle part on peut mieux ressentir, nulle part plus inten-
sivement, nulle part de manière plus émouvante ce 
qu’une inimité européenne peut engendrer de plus 
horrible.“ (Jean-Claude Junker, ancien premier ministre
du Grand-Duchéde Luxembourg)

Le cimetière militaire de Romagne-sous-Montfau con
datant de 1914 fut l'un des premiers construits par les
troupes allemandes lors de la Première Guerre mondiale. 

Il héberge les tombes de 1 412 Allemands et de quatre
Français. Nombre d'entre eux sont tombés lors des
batailles de Verdun, mais aussi lors des combats menés
pour la conquête de la cote 304 et du „Mort-Homme“. 

En vertu d'un accord passé avec les autorités militaires
françaises, le Volksbund entama en 1926 des travaux de
réhabilitation du cimetière. En 1932, il entreprit la planta-
tion d'arbres et notamment de longues rangées d'épicéas
bordant le cimetière, remplaça les croix de bois provisoi-
res par des croix stylisées en schiste et bâtit une salle
de commémoration en pierre naturelle dont l'un des
murs est recouvert d'une Pietà en mosaïque réalisée
entièrement à la main. Ce cimetière est l'un des rares 
en France a avoir été quasi-intégralement achevé entre
les deux guerres. 

Suite à la conclusion de l'accord franco-allemand sur
l'entretien des sépultures militaires le 19 juillet 1966, 
le Volksbund réaménagea les cimetières militaires alle-
mands de la Première Guerre mondiale, avec le soutien
financier du gouvernement fédéral. 

En 2013 et 2014, le cimetière a fait l'objet de mesures 
de réhabilitation paysagères. 

Le Volksbund a besoin de dons et de cotisations pour
préserver et entretenir cette nécropole.

Les morts de ce cimetière exhortent à la paix. 

„Those who question Europe or despair about Europe
should visit military cemeteries. They show what a dis-
united Europe, the confrontation of the individual peo-
ples with "don't want to join" or "can't join" attitudes,
must lead to.“ (Jean-Claude Juncker, former Prime
Minister of the Grand Duchy of Luxembourg)

This First World War military cemetery was one 
of the first to be constructed by German troops in
September 1914. 

1,412 German and four French dead have their last
resting place here. Many of them died in the battles 
for Verdun; the battles for Hill 304 and Dead Man’s 
Hill took a heavy toll.

After the conclusion of an agreement with the French
military authorities in 1926, the German War Graves
Commission carried out the first improvement works
here. Starting in 1932, large numbers of trees were
planted, with the long rows of spruce giving the
cemetery its distinctive appearance. The temporary
wooden grave markers were replaced by artist de -
signed slate crosses. A memorial room was built in
natural stone, one wall of which is covered by a Pietà 
in handcrafted mosaic. The cemetery is one of the 
few in France that was almost fully completed between
the wars. 

Following the conclusion of the Franco-German war
graves agreement of 19 July 1966, the Commission
undertook the refurbishment of German First World 
War military cemeteries, with financial support from 
the German government. 

Landscaping refurbishment works were carried out 
in 2013 and 2014. 

The Commission receives donations and contributions
for the upkeep and care of the graves. 

The dead in this cemetery are an exhortation to peace.
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